



ДАТЫ

Со счастливым концом

Наталья ФОМИНА

Старинная легенда о Козы Корпеш и Баян Сулу популярна и сегодня, многие века спустя. А ее герои стали главными символами казахстанского Дня влюбленных – «Ұлттық ғашықтар күніне орай», который вот уже двенадцать лет отмечают всей страной 15 апреля.

Когда в 2011 году было предложено взять за основу праздника именно эту историю любви, у некоторых казахстанцев появились вопросы. Ведь она трагична, герои в конце погибают. Однако, оказывается, у эпоса «Козы Корпеш и Баян Сулу» есть множество версий, и в некоторых из них финал счастливый.

– Лично для меня – они всегда вместе, – говорит казаховед Фариза Әміржанқызы.

Она работает учителем казахского языка и казахской литературы в общеобразовательной школе № 15 села Трудового Оскарковского района. Дело в том, что со старинным эпосом Фариза была знакома с детства. Вспоминает, что тогда по телевизору часто показывали мультипликационную версию про Козы Корпеш и Баян Сулу и она сразу запала ей в душу.

– Я буквально влюбилась в главных героев. Восхищалась их верностью, храбростью, переживала и очень страдала в конце. Но в детстве воспринимала эту историю как сказку. Более серьезно и немного под другим ракурсом познакомилась с этой легендой уже в пятом классе на уроке казахской литературы, – делится Ф. Әміржанқызы.

Она поняла, что легенда очень многогранна. Что в ней открывается многое – крепкая дружба, вероломство, любовь, героизм,

преданность и то, как надо свято чтить традиции.

– Ведь эта история описывает один из древних обычаев нашего народа – «бесік құда», согласно которому родители сватают своих детей, зачастую даже еще не рожденных. Так же было с Козы и Баян. Их отцы дружили и договорились поженить детей. Такая традиция существует и по сей день. У казахов есть пословица: «Алыстан арбалғанша, жақыннан дорбала», что означает: «Чем искать вдалеке, возьми рядом», – продолжила педагог. – Чтобы не ошибиться с выбором хорошего зятя или невесты, чтобы в будущем были хорошие потомки и не связаться с дурной кровью, люди присматриваются к своему ближайшему окружению – кто воспитан, хорошо живет и так далее. Еще у нас говорят: «Қыз тандасаң, анасына кара», то есть «Выбирая девушку, посмотрите на ее мать». А если она жена твоего близкого друга и ты вхож в их дом и семью, то наверняка знаешь и видишь, какая она хозяйка и какой у нее характер.

Так, сватав своих детей, родители постоянно говорят им об этом. И когда ребенок вырастает, он и морально, и психологически готов к тому, что у него уже есть жених или невеста. Они о других даже не думают, ни на кого не смотрят. Сосватанные дети пони-



Коллаж Натальи Романовской

мают, что плохого им не пожелают, и в итоге женятся или выходят замуж за тех, кого выбрали их родители.

– Интересно, что я под впечатлением истории любви Козы и Баян уговорила своего отца сватать моему младшему братишке дочь его близкого друга. Они родились в один год – у нас мальчик, у них девочка. И я постоянно папе говорила: «Ну он же твой друг, он тебе самый близкий. Почему бы вам не стать сватами?» И моя взля-

мают, что плохого им не пожелают, и в итоге женятся или выходят замуж за тех, кого выбрали их родители.

мают, что плохого им не пожелают, и в итоге женятся или выходят замуж за тех, кого выбрали их родители.

ДАТУ 15 АПРЕЛЯ ДЛЯ ДНЯ ВЛЮБЛЕННЫХ ВЫБРАЛИ НЕ СЛУЧАЙНО. ПО КАЗАХСКИМ ОБЫЧАЯМ ИМЕННО ЭТОТ ДЕНЬ ОТКРЫВАЕТ СВАДЕБНЫЙ СЕЗОН, КОТОРЫЙ ДЛИТСЯ ДО ОСЕНИ.



том, какой же будет их история. Но, как было упомянуто выше, отец всегда предоставлял право самостоятельного выбора. И, повзрослев, Фариза встретила другого юношу, который сегодня является ее мужем и отцом их двоих детей.

– Нашла себе своего Козы Корпеша, – улыбается педагог. – Он такой же смелый, храбрый. Я за ним как за каменной стеной.

Дата 15 апреля для Дня влюбленных выбрали не случайно. Говорят, что по казахским обы-

чаям именно этот день открывает свадебный сезон, который длится до осени.

– Без любви жить нельзя, – считает Фариза Әміржанқызы. – Она должна быть везде и во всем. Ведь любовь бывает не только к человеку или животному, но и к Родине, природе, красоте, искусству. Она всегда нужна. Она окрыляет. А без нее жизнь темно-серая, без ярких красок. Человек должен любить. Любить и быть любимым, чего вам всем желаю.

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

«Таблетка» для развития

Лекарства и удобрения из твердого топлива – это реально

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Что может активированный уголь? Очистить организм от вредных веществ. Его также назначают для лечения хронической почечной недостаточности, цирроза печени, бронхиальной астмы и т.д. А еще этот продукт «оздоравливает» промышленность, выступает как средство для диверсификации производства и экономики. В Карагандинской области вот уже год работает завод по выпуску этого абсорбента.

В промышленную эксплуатацию предприятие введено в июне прошлого года. Оно будет производить до 1000 тонн продукции в год и частично перекроет импорт абсорбента. Завод начал работать на базе коксохимического цеха АО «Шубарколь комир». В компании наряду с основным производством действует программа по глубокой переработке угля. Завод по выпуску абсорбента – это еще один

- РАЗВЕДАННЫЕ ЗАПАСЫ УГЛЯ В НАШЕЙ СТРАНЕ составляют порядка 34 млрд тонн
- УГЛЕДОБЫВАЮЩИМИ КОМПАНИЯМИ СТРАНЫ в прошлом году добыто 111,7 млн тонн угля
- ПУТЕМ ПЕРЕРАБОТКИ КАМЕННОГО УГЛЯ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ более 400 различных продуктов, стоимость которых в 20-25 раз выше стоимости самого угля
- ПОКА В КАЗАХСТАНЕ ДОЛЯ ПРОДУКЦИИ ИЗ УГЛЯ составляет порядка 3% в общем объеме добычи угля
- В НАШЕЙ СТРАНЕ ВЫПУСКАЮТСЯ НЕКОТОРЫЕ ВИДЫ УГЛЕХИМИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ: СПЕЦКОКС, КАМЕННОУГОЛЬНЫЕ СМОЛА И МАСЛО, КОКСОВЫЙ ГАЗ, НАФТАЛИН, ПЕК, СОЛЬВЕНТ, СУЛЬФАТ АММОНИЯ
- В 2020 ГОДУ В АО «ШУБАРКОЛЬ КОМИР» получена первая пробная партия активированного угля. В 2022 году завод вышел на полную мощность

Коллаж Натальи Романовской

успешно реализованный проект на базе предприятия. Как отмечают сами производители, аналогичных предприятий на территории СНГ пока нет.

– Первый этап диверсификации производства в АО «Шубарколь комир» стартовал в 2006 году с запуском завода

по выпуску спецкокса. Получение активированного угля из мелочи спецкокса – это второй этап. Мы изготавливаем продукцию, добавочная стоимость которой на два порядка превышает стоимость угля, – делится генеральный директор АО «Шубарколь комир» Сергей

Ким. – Запуск такого высокотехнологичного производства отвечает двум важным повесткам дня: призыву Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева по созданию по-настоящему диверсифицированной технологичной экономики и пересборке угольного пред-



приятия в свете декарбонизации экономики.

Такая задумка (выпускать абсорбент из мелочи спецкокса) принадлежит шубаркольским специалистам. Этот проект они защищали на I Форуме инноваторов ERG, где стали его победителями. Дальше идея дорабатывалась совместно со специалистами «Шубарколь комир», научно-исследовательского инженерингового центра ERG и учеными из нескольких стран. Они разработали и внедрили уникальную технологию для шубаркольского угля, позволяющую производить высокотехнологичный и востребованный продукт.

Главная задача проекта – решение вопроса импортозамещения. Ведь где только ни применяется активированный уголь. Это гидрометаллургическая, золотодобывающая, фосфатная промышленность, водоочистка. При высокой потребности (свыше 7 тысяч тонн в год) весь абсорбент завозится в Казахстан из-за рубежа. Производственная мощность нового завода – 1000 тонн активированного угля в год. Ее могут увеличить в случае дальнейшего развития производства.

СТР. 3 >

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на II полугодие 2023 года на областную газету «Индустриальная Караганда».

Подписку на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции.

| Категория | По каталогу АО «Казпочта» ГОРОД | |
|--------------------------------------|---------------------------------|------------|
| Для предприятий и организаций | 6 мес. | 5848,50 тг |
| Для индивидуальных подписчиков | 6 мес. | 3100,50 тг |
| По каталогу АО «Казпочта» РАЙОН/СЕЛО | | |
| Для предприятий и организаций | 6 мес. | 5919,00 тг |
| Для индивидуальных подписчиков | 6 мес. | 3111,00 тг |

Адрес: г. Караганда, ул. Ермакова, 33, 8 этаж, каб. 88.
Телефоны для справок: Руслан - 8-775-482-22-02, Ботагез - 8-778-846-00-01, Нурсулу - 8-705-902-04-05. Тел.: 43-57-89.
E-mail: otdel.pochtovyy@bk.ru

Оставляйтесь с «Индустриалкой» весь 2023 год!

Долгожданная дорога в моногород

Аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев с рабочей поездкой побывал в Шахтинске и Шахане. В частности, главу региона возобновил вопрос работы ТЭЦ и котельной.

Отопительный сезон этого года здесь идет к завершению. Как доложили главе региона, затем начнут ремонтную кампанию для подготовки к следующей зиме. Для этого увеличили финансирование, выделили деньги из областного и местного бюджетов.

– Шахтинская ТЭЦ работает с 1964 года. В этом году запланировали большой объем ремонтных работ. Будет производиться ремонт основного оборудования: трех котлоагрегатов, насосов, двух турбоагрегатов. Кроме того, будем ремонтировать теплосети. На ремонтную кампанию выделено свыше 1 миллиарда тенге – это больше обычного, – сообщил Мурат Алимов, директор ТОО «Шахтинсктеплоэнерго».



По его словам, это позволит снизить степень износа оборудования. В Шахане Ермаганбет Булекпаев также встретился с инициативной группой, чтобы обсудить имеющиеся проблемы и перспективы развития поселка. Жители просили отремонтировать поликлинику. Работы

начаты. Активисты предложили найти применение пустующей пристройке медучреждения. Аким области поручил рассмотреть этот вопрос. Также был поднят вопрос состояния дороги, которая ведет в Шахтинск и Шахан. В этом году начнется капитальный ремонт дороги Караган-

да – Сарань – Шахтинск. Проект рассчитан на три года.

Далее Ермаганбет Булекпаев провел встречу с жителями Шахтинска. В формате открытого микрофона люди высказали имеющиеся проблемы. В основном они касаются сферы ЖКХ, состояния дорог, благоустройства моногорода. Шахтинцы пожаловались акиму области на работу центральной больницы. По их словам, трудно записаться на прием к врачу и получить гарантированные бесплатные лекарства.

– Так не должно быть! Разбейтесь, наведите порядок. Если будет продолжаться, то примите меры персональной ответственности, – отреагировал глава региона. – Я записал все ваши вопросы. С акиматом города и отраслевыми управлениями примем конкретный план.

В завершение Ермаганбет Булекпаев также провел прием по личным вопросам.

Соб. инф.
Фото

Жангелді ӘБДІҒАЛЫМОВА

РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ



С первого мая – бесплатно



В Карагандинской области по поручению главы региона Ермаганбета Булекпаева ведется работа по внедрению бесплатного проезда в городском общественном транспорте для детей от 7 до 18 лет. Проект стартует первого мая.

В бюджете на эти цели предусмотрено 400 миллионов тенге. В такую же сумму обойдется субсидирование льготного проезда в социальных междугородних маршрутах, где уже успели внедрить систему электронного билета ONAY!

– А именно по направлениям: «Караганда – Абай», «Караганда – Шахтинск», «Караганда – Сарань», «Караганда – Темиртау», «Караганда – Топар», «Караганда – Шахан», – пояснила руководитель управления финансов Людмила Башарина во время доклада при уточнении бюджета на заседании Общественного совета региона.

Фото Александра МАРЧЕНКО

НОВОСТИ

Грамотная реклама

Любой предприниматель может получить методическую помощь в переводе визуальной информации на государственный язык. С 15 апреля в регионе стартует социальный проект «Корнекі ақпарат пен жарнама тілін біріздендіру».

Он направлен на оказание методической помощи по выявлению и исправлению ошибок в текстах рекламной и визуальной информации, а также на предотвращение языковых конфликтов, возникающих в процессе обслуживания

клиентов. Как пояснили в управлении по развитию языков Карагандинской области, проект успешно реализуется с 2020 года. И его основная цель – помочь предпринимателям грамотно оформить рекламные щиты, баннеры на государственном языке. Кроме того, специалисты управления постоянно проводят рейдовые мероприятия. К примеру, в прошлом году охватили 3024 объекта и оказали бесплатную помощь переводчика 758 предпринимателям. В этом году планируют охватить еще 3 тысячи объектов.

В прошлом году для помощи пред-

принимателям был запущен call-center. Через него обработано более 5 тысяч запросов. В этом году – 728. Также в рамках проекта будет организована акция «Грамотная реклама – грамотный предприниматель». Планируется привлечение работников объектов предпринимательства на краткосрочные курсы по изучению казахского языка. Социальный проект «Корнекі ақпарат пен жарнама тілін біріздендіру» продлится до 25 ноября. В случае возникновения дополнительных вопросов можно обращаться непосредственно в управление.

Важно не только освоить



Светлана СБРодова

Около половины средств бюджета Карагандинской области придется на социальную сферу. Куда и на что потратят деньги, рассказала руководитель управления финансов Людмила Башарина на внеочередном заседании Общественного совета региона.

По ее словам, при уточнении областного бюджета во втором квартале были учтены приоритетные проекты. Также средства запланировали и на завершение ранее принятых обязательств.

– Областной бюджет с учетом целевых трансфертов и бюджетных кредитов составляет 474,3 миллиарда тенге, – отметила она. – Источники к планируемому уточнению бюджета сложились в объеме 12,9 млрд тенге. С учетом данного уточнения областной бюджет составит 487 миллиардов тенге. Он сохранил свою социальную направленность.

Так, например, на эту сферу в проекте уточненного бюджета планируется предусмотреть 2,5 млрд тенге. Большая часть финансирования предусмотрена

РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ



для управления здравоохранения. В медицину региона направят 893 миллиона тенге. Около половины из них затратят на укрепление материально-технической базы. Оставшаяся сумма предназначена на выплату единовременной социальной поддержки врачам в сельских регионах, а также на повышение квалификации и переподготовку кадров.

Сфере образования выделят свыше 766 млн тенге. Около трети из них направят на приобретение котлов и ремонт отопительной системы в школах и детских садах. Почти в 500 млн тенге обойдется капитальный ремонт специальной школы-интерната с нарушением зрения в Караганде. На развитие спорта предлагается потратить порядка 380 млн тенге. Из них 310 млн предназначено на ремонт стадиона «Шахтер» и

ПРИ УТОЧНЕНИИ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА ВО ВТОРОМ КВАРТАЛЕ БЫЛИ УЧТЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ПРОЕКТЫ.

школы национальных и конных видов спорта «Кайрат».

Около 94 миллионов тенге направят управлению координации занятости и социальных программ. Больше половины из них затратят на то, чтобы провести ремонт помещений в центре оказания специальных социальных услуг в Шахтинске. Также в нынешнем году будет реализован проект «Дома малой вместимости» для детей с инвалидностью. На эти цели бюджетом предусмотрено 12,8 млн тенге.

По словам председателя Общественного совета области Жанибека Садыканова, в управлениях должны быть заинтересованы не только в том, чтобы освоить выделенные средства, но и следить за качеством выполненных работ.

– Большие деньги выделяются на улучшение социально-экономического положения в регионе, – отметил он. – Это хорошо, что Карагандинская область может себе это позволить. Хочется надеяться, что все деньги, которые попросили при уточнении бюджета, будут вовремя направлены на реализацию важных проектов.

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

Формируется новая волна



Государственная политика поддержки малого и среднего предпринимательства должна приобрести в Казахстане характер долгосрочной и системной стратегии. Об этом говорил Президент страны. Его слова нашли отклик и у многих бизнесменов Карагандинской области.

Тема бизнеса вновь становится одной из главных в выступлении Касым-Жомарта Токаева. Не стало исключением и заседание первой сессии Парламента Республики Казахстан VIII созыва, где Президент обозначил приоритеты социально-экономического развития страны. По его словам, ближайшие пять лет станут определяющими для нашей республики. Предстоит сформировать качественную законодательную базу для динамичного прогресса. А для этого нужно изменить правила и принципы функционирования казахстанской экономики. Работа в данном направлении уже идет (демонополизация, возврат незаконно выведенных из страны капиталов).

Движущей силой экономики и рынка труда должен стать малый и средний бизнес, который необходимо поддерживать, стимулировать. Отрадно, что многие вопросы, поднимаемые на площадках палат предпринимателей страны, нашли свое отражение в формате долгосрочных приоритетов в выступлении Касым-Жомарта Токаева на заседании первой сессии Парламента. Это и есть работа в рамках концепции «Слышащего государства». Ведь зачастую проблемы одного региона отражают запросы предпринимателей всей республики.

Карагандинские бизнесмены не раз отмечали, что стратегия поддержки МСБ должна быть долгосрочной. Это создает фактор стабильности и делает понятными перспективы развития, что в свою очередь отражается на инвестиционном потенциале как отдельной области, так и страны в целом.

Многопартийность и обновление всей политической системы должны качественно повлиять на законодательный процесс. Очень важным для МСБ остается налоговая политика. Ее новая модель обеспечит оптимальное распределение национального богатства, точечную поддержку приоритетных



секторов экономики, повысит уровень деловой активности. Налоговый кодекс, как и вся налоговая политика, должны быть четкими и стабильными. Весь процесс взаимодействия бизнеса и фискальных органов полностью оцифруют, что, несомненно, уменьшит коррупционные риски.

Также Президент подчеркивает необходимость дифференцирования ставки по корпоративному подоходному налогу и налогу на добавленную стоимость. Они, как известно, формируют львиную долю госбюджета.

Все эти тезисы получили большой отклик у бизнеса. И не случайно. Мы видим, как поступательно политические инициативы позитивно отражаются на главном для любого государства направлении – поддержке МСБ. Касым-Жомарт Токаев отметил необходимость формирования новой волны предпринимателей. Ее ядром станут бизнесмены, которые без доступа к административным ресурсам, только за счет своих талантов и трудолюбия, смогли построить успешное дело. Такие люди есть в каждом регионе. Просто нужно дать им возможность развиваться и вносить свой вклад в развитие страны, уверен Глава государства.

К слову, в 2023 году для предоставления кредита молодежи и сельским жителям под 2,5 процента нашей области выделено 4,3 млрд тенге. Это большое подспорье и хорошая возможность для тех, кто хотел бы начать свое дело.

Сейчас граждане понимают, что есть всесторонняя поддержка для занятия бизнесом. Бывает, что на пути к этому возникают административные барьеры. В таких ситуациях палата готова защитить предпринимателя, оказать ему помощь. Ведь только посредством конструктивного диалога можно найти целесообразное решение.

Ернар КУЛЬПЕИСОВ,
директор
Палаты предпринимателей
Карагандинской области
«Атамекен»

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

«Таблетка» для развития

СТР. 1

Основное преимущество шубаркольского активированного угля – низкая себестоимость, обусловленная использованием в качестве сырья дешевой коксовой мелочи и коксового газа в качестве энергоносителя, который в настоящее время сжигается. Это поможет решить очень важную проблему утилизации производственных отходов, – поясняет руководитель службы по коксохимическому производству Сабыржан Иманбаев. – При этом полученный по данной технологии продукт будет дешевле, чем у основных конкурентов, в 1,5-3 раза.

Образцы абсорбента прошли все необходимые лабораторные испытания. Успешное внедрение проекта позволило создать новые рабочие места на предприятии и увеличить в Казахстане процент продукции, выпускаемой отечественными производителями.

Напомним, АО «Шубарколь комир» входит в ERG и является одним из крупнейших комплексов по добыче энергетического угля, уникального по своим характеристикам. Предприятие занимает третье место по разработке месторождений ископаемого твердого топлива и закрывает более трети потребности населения страны углем коммунально-бытового назначения. Объем производства при этом повышается каждый год.

Стоит отметить, что шубаркольский уголь известен сво-



ОСНОВНОЕ ПРЕИМУЩЕСТВО ШУБАРКОЛЬСКОГО АКТИВИРОВАННОГО УГЛЯ – НИЗКАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ.

ей высокой калорийностью и низкой зольностью. Он относится к экологически чистым энергоносителям. Его качество давно оценено потребителями в Казахстане. Твердое топливо востребовано и за рубежом. Ежегодно на предприятии добывается свыше 12 миллионов тонн угля. Рекордный объем добычи твердого топлива с начала разработки месторождения пришелся на 2021 год – 12 миллионов 761 тысяча тонн, что на 11,3% больше по сравнению с 2020-м. Это стало возможным благодаря внедрению новых программ развития и современных технологий. Да и коллектив здесь сыграл не последнюю роль.

К слову, для повышения эффективности и увеличения производительности в АО «Шубарколь комир» реализовано множество значимых проектов, связанных с совершенствованием технологических процес-

сов. Среди них – модернизация сортировочного комплекса ДСК, увеличение пропускной способности железнодорожной инфраструктуры, внедрение «Умного карьера». Это автоматизированная система управления, которая обеспечивает полную прозрачность и контроль всех показателей эффективности работы горнотранспортного оборудования. Она позволяет в режиме реального времени видеть всю происходящую на разрезах картину. Сюда включены данные о том, где и в какой момент времени находился экскаватор или самосвал, что он делал, какую породу грузил и куда был отправлен. Фиксирует система и простои, а также их характер: аварийный или



технический. «Умный карьер» позволил повысить производительность самосвального и экскаваторного парка, что положительно сказалось на расходной части бюджета предприятия. Уголь Шубаркольского месторождения является уникальным сырьем для производства еще одного продукта – гуматов. Они служат в качестве удобрений и широко используются в сельском хозяйстве. Уже проведены исследования по получению гуматов из выветрелых углей.

– Таким образом, перед «Шубарколь комир» стоят амбициозные планы: при развитии основной деятельности – добычи высококачественного угля – диверсифицировать производство и получать новые продукты из этого топлива. Успешное внедрение таких масштабных проектов позволит создать новые рабочие места на предприятии и внесет значительный вклад в экономику Казахстана. В планах предприятия – ежегодно увеличивать объем вскрышных работ по добыче ископаемого. В период с 2022-го по 2031 год намечено извлечь свыше 140 миллионов тонн угля, – говорит Сергей Ким.

СИТУАЦИЯ

Покатались? Выходите

Сергей БАДАНИН

В Темиртау парк культуры и отдыха второй год пытается приобрести и установить новые аттракционы, но все безрезультатно. Однако его руководство не теряет надежды. На эти цели в 2023 году вновь выделили свыше 170 миллионов тенге.

Новость о том, что в парке будут установлены новые аттракционы, быстро облетела Темиртау. Весь 2022 год родители детей внимательно следили за происходящим. На приобретение развлекательного детского аттракциона «Колесо-цветок» было выделено 20 миллионов тенге. Тендер объявляли три раза, на четвертый он состоялся. Выиграл поставщик из Павлодара. С июня по октябрь они должны были установить новый аттракцион. Место для его установки обсуждала коллегия, состоящая из депутатов и руководства отдела культуры и развития языков. Они совместно выезжали в парк и на месте принимали решение.

– Аттракцион он привез, установил, но не предоставил сертификаты и другие необходимые документы, – рассказывает директор парка культуры и отдыха Темиртау Аман Токишев. – Пришлось эти деньги вернуть в бюджет. Суд признал подрядчика недобросовестным, сейчас ожидаем демонтаж аттракциона.

Мечте родителей прокатить детей на новой карусели не суждено было состояться. Вход туда сейчас закрыт. Кабинки покрыты толстым слоем транспортировочной пленки. Со дня на день подрядчик должен приступить к демонтажу. Десятя миллионов тенге в 2022 году было выделено и на приобретение детского развлекательного аттракциона «Молния Маквин», но и тут

беда. Фирма, выигравшая закупку, не внесла материальное обеспечение и по решению суда также была внесена в черный список. Но есть и радостная новость. В прошлом году парк сумел приобрести в павильон «Автомобиль» две новые машины.

– На этот год из городского бюджета выделено 170 миллионов тенге на два аттракциона – «Летающая скамья» и «Карусель». Конкурсы уже состоялись, подрядчики определены, заключаются договоры. До середины лета они должны установить новые аттракционы. Надеемся, что трудностей с этим не возникнет, – говорит А. Токишев.

Из собственных средств руководство парка вновь объявило конкурс и на приобретение карусели «Молния Маквин». Договор заключили с фирмой из Алматы. Сейчас идет активная подготовка к открытию сезона. Аттракционы должны пройти техническую экспертизу. От заключения специалистов будет зависеть их дальнейшая эксплуатация. Под большим вопросом остается работа карусели «Карнавал». Оборудование и пластиковые элементы фигурок, установленные в 1981 году, пришли в негодность. На сегодняшний день в Темиртауском парке культуры и отдыха насчитывается три павильона – «Зимний сад», «Аквариум», «Автомобиль» – и двенадцать аттракционов. Открытие сезона состоится 1 мая.

г. Темиртау

АМАНЖОЛОВ Сакатай Аманжолович

На 86-м году ушел из жизни почтенный гражданин г. Балхаша, ветеран государственной службы, ровесник города Аманжолов Сакатай Аманжолович.



Он родился в 1937 году в селе Тасарал Актогайского района. После окончания школы поступил на физико-математический факультет Карагандинского педагогического института.

Знаменательная веха жизни Сакатай Аманжоловича связана с его студенческой порой. Именно в те годы он серьезно занимается спортом, ему покоряются вершины вольной борьбы и казак күресі.

Дважды, в 1957 и 1958 годах, завоевывал титул чемпиона Казахской ССР, был многократным чемпионом областного и республиканского спортивного общества «Буревестник», победителем Среднеазиатских Всесоюзных юношеских игр, участником II Спартакиады народов СССР в Москве. С. Аманжолов – основоположник, один из авторов правил казак күресі в современном представлении.

Свою трудовую деятельность Сакатай Аманжолович начал в 1961 году учителем физики в средней школе № 30, затем преподавал в Балхашском филиале Карагандинского политехнического института.

В 1971-1991 годах занимал ответственные должности в Балхашском горисполкоме, партийном комитете Балхашского горно-металлургического комбината и Жезказганском райкоме партии. Неоднократно избирался де-

путатом Балхашского городского Совета народных депутатов. С 1991-го по 2001 год работал представителем Жезказганского и Карагандинского областных комитетов по государственному имуществу и приватизации. Будучи на заслуженном отдыхе, он возглавлял общественный фонд Агыбай батыра.

Трудовые и общественные заслуги Сакатай Аманжоловича отмечены медалями «Ерен еңбегі үшін», «Ветеран труда», юбилейной медалью «10 лет Астане». В 2020 году С. Аманжолову решением Балхашского городского маслихата было присвоено высокое звание «Почетный гражданин города Балхаша».

Скорбим и выражаем соболезнование родным и близким покойного. Светлый облик Аманжолова Сакатай Аманжоловича навсегда останется в наших сердцах.

Акымат г. Балхаша, городской маслихат, совет ветеранов города

№ 215

ХАСЕНОВА Разия Галиевна

7 апреля 2023 года, в пятницу священного месяца Рамазан, после болезни на 75-м году ушла из жизни Хасенова Разия Галиевна.



Разия Галиевна – уроженка Караганды. Ее отец и дядя были связаны с шахтерским трудом. Поэтому вопрос, куда ей поступать после окончания школы, не вставал. Успешно сдав экзамены, девушка стала студенткой Карагандинского политехнического института. Окончив его, молодой горный инженер-экономист начала свою трудовую деятельность на нормативно-исследовательской станции (1972-1974 гг.) производственного объединения «Карагандауголь».

Проявив хорошее знание дела, Разия работала начальником отдела себестоимости планово-экономического управления производственного объединения «Карагандауголь» (1975-1995 гг.), директором по экономике угольного департамента «Борль», производственного объединения «Карагандауголь» ТОО «Корпорация «Казхымс» (1995-2007 гг.)

В середине 90-х государственная холдинговая компания «Карагандауголь» была реорганизована. Приказом министра энергетики и топливных ресурсов Республики Казахстан Разия

Галиевна назначена директором по экономике государственного предприятия «Карагандауголь-разрезы», в состав которого вошли разрезы «Шубаркольский», «Молодежный», «Куу-Чекинский», а также погрузочно-транспортные управления и автобазы.

Шли годы частых преобразований и реорганизаций. Предприятия объединялись и разделились, увеличивались и сокращались. И в череде этих перестроек Разия Галиевна показала себя современным талантливым экономистом. Во всех достижениях есть весомый вклад Хасеновой Р.Г. и ее команды специалистов. Разия Галиевна в работе всегда была принципиальной, целеустремленной, честной и добросовестной.

Занимая высокую и ответственную должность, Разия Галиевна не забывала о науке. Она защитила диссертацию и удостоилась ученой степени кандидата экономических наук. Не теряет актуальности и сегодня ее монография о формировании и развитии рынка угольной продукции на материалах угольной промышленности Республики Казахстан. За трудовую деятельность в угольной промышленности Хасеновой Р.Г. были присвоены звания «Почетный работник угольной промышленности», «Почетный шахтер», она – обладатель полного банта знака «Шахтерская слава».

Верная супруга, любящая мама, заботливая сестра, Разия Галиевна в жизни и общении была очень доброжелательным, отзывчивым и чутким человеком, всегда готовым прийти на помощь. Всем, кто знал Разию Галиевну, нравились ее открытость в общении, светлая аура, позитивное настроение и жизнерадостность. Такой все будут помнить ее.

Выражаем искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины Хасеновой Разии Галиевны.

Вечная ей память!
Друзья и коллеги

№ 216

Экономический факультет КарУ им. академика Е.А. Букетова осуществляет подготовку специалистов по следующим специальностям бакалавриата и магистратуры:

«Т-предпринимательство и цифровая экономика» (математика и информатика), «HR-экономика и безопасность труда», «Математическая экономика, статистика и анализ данных» (физика и математика), «Экономика» (есть докторантура), «Менеджмент», «Учет и аудит», «Финансы», «Государственное и местное управление» (есть докторантура), «Маркетинг и СММ», «Логистика», «Государственный аудит», «Мировая экономика», «Предпринимательство и управление проектами», «Бизнес-аналитика и консалтинг» (география и математика), «Туризм», «Ресторанное дело и гостиничный бизнес» (география и иностранный язык). Код КарУ для поступающих на грант – 031. Гос. лицензия: КЗ83ЛАА00018495 от 28.07.2020 г. выдана «Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан», тел.: 8(7212)35-64-05, https://buketov.edu.kz/, priemka@ksu.kz.

№ 214

«Ломбард Зенит LTD» ЖШС
Күнделікті
Қарағанды қаласы,
Степной-3 ықшам ауданы,
7/2 үй мекен жайы бойынша
сатып алынбаған
кепіл мүлкінің сауда
саттығы өткізілетіні
туралы хабарлайды
32-54-76

ТОО «Ломбард Зенит LTD»
Ежедневно проводит
торги невыкупленного
залогового
имущества по адресу:
г.Караганда
Степной 3, д. 7/2
32-54-76

Районным судом № 2 Казыбекбийского района города Караганды возбуждено гражданское дело по заявлению Аязбаевой Сабиналы Эхтибаровны, проживающей по адресу: город Караганда, улица Пишневая, дом 71, об объявлении гражданина Аязбаева Мерей Куанышевича, 11.01.1986 года рождения, уроженца Республики Казахстан, Акмолинской области, Коргалжынского района, Коргалжын, безвестно отсутствующим. Лиц, имеющих сведения о месте пребывания гражданина Аязбаева Мерей Куанышевича, просим сообщить об этом суду в трехмесячный срок со дня публикации.

В частную компанию требуется консультант на репешен и в офис. Рассмотрим без опыта. Доход + премия. Тел.: 8 7011894196. п/п

Размещение рекламы на сайте
WWW.INKARAGANDA.KZ
43-57-82

Шинсервис Официальный дилер
ОАО «Алтайский шинный комбинат»
ЗАО «Росава»
ЗАО «Матадор»
ШИНЫ
• для легковых
• для грузовых
• для тракторов и сельхозтехники
• с ЦМК
• для спецтехники
мы не продаем шины
ДЕШЕВЬЕ
мы продаем их
ДЕШЕВЬЕ
г. Караганда, склад: ул. Асфальтная, 22, магазин: ул. Бытовая, 14/1
тел. 8 707 80 35 800

Будьте в курсе событий!
Читайте
«Индустриалку»
на сайте
www.inkaraganda.kz

Карагандинский областной совет республиканского объединения «Организация ветеранов» выражает искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана труда, общественного деятеля, известного спортсмена, почетного гражданина города Балхаша **АМАНЖОЛОВА Сакатай Аманжоловича**

АО «СПК «Сарыарка» (100012, Карагандинская область, г. Караганда, район им. Казыбек би, ул. Алапыкина, 12), согласно Протоколу № 19 от 14.04.2023 года, объявляет о проведении товарной интервенции (реализация) по ценам ниже рыночных на **рис шлифованный**.
Более подробную информацию о том, где реализуется вышеуказанная продукция, вы можете узнать на сайте: www.spk-saryarka.kz или по телефону 98-03-45.

ТРАДИЦИИ

Торжество из торжеств

Светлана СВИЧ

16 апреля православные верующие отмечают Пасху, или Светлое Христово Воскресение, – самый древний христианский праздник. Он символизирует победу жизни над смертью и традиционно считается важнейшей датой в православном календаре.

Пасхе предшествует Великий пост. В это время нельзя есть все мясные и молочные продукты, фастфуд, шоколад, выпечку и ограничивать пищу с интенсивным вкусом – слишком соленую, сладкую и пряную. Страстной неделей называют несколько дней, предшествующих Пасхе. Этот период посвящен воспоминаниям о последних днях жизни Христа на земле. Каждый день Страстной седмицы имеет свое символическое значение. По традиции убирают в квартире и красят яйца, готовят пасху и куличи в Чистый четверг. После этого домашние работы на время прекращаются, и наступает время молитв. В Великую пятницу – день, когда Христос был распят, православные христиане погружаются в скорбь и отдают дань уважения его страданиям. Литургии в этот день не проводят. На шестой день, согласно вероучению, Иисуса сняли с креста и похоронили, поэтому в

субботу верующие уже освящают куличи и яйца, а вечернюю службу посвящают Пасхе. В этот же день происходит главное событие – схождение Благодатного огня в храме Гроба Господня в Иерусалиме. Само торжество начинается в полночь с субботы на воскресенье.

– В этот день и последующие мы вспоминаем, что Христос, как верят христиане, – Бог, который пришел в мир и стал человеком, чтобы спасти нас от греха проклятия смерти, умирая на кресте, – рассказывает руководитель информационно-издательского отдела Карагандинской епархии протоиерей Александр Угольков. – На третий день после страшной смерти он воскрес и тем самым даровал людям надежду на воскресение. Для людей часто бывает важна форма праздника. Поэтому соблюдаются разные народные традиции, в том числе гастрономическая культура –

выпекание куличей, изготовление пасхи из творога, покраска яиц. Это радостные атрибуты праздника, которые делают его еще более привлекательным для людей. Есть традиция пасхальной еды освящать, поэтому накануне торжества люди приходят в церковь и призывают молитвы на пищу. Именно ею разговляются после почти пятидесятидневного поста. Центром праздника является богослужение, и любой православный христианин должен постараться побывать на пасхальной заутрене. Она начинается в полночь с субботы на воскресенье. Священники идут крестным ходом вокруг храма, в это время двери закрываются, потому что в этот момент они символизируют собой запечатанный камень гроба, в котором находилось тело Христа. Потом на паперти храма провозглашаются радостные слова: «Христос воскрес!», с этими словами священники входят



в храм, и начинается особенная служба. Они проходят всю первую неделю, которая называется Светлой седмицей. Для каждого человека религиозный праздник – не только возможность поесть вкусного, но и время для размышления о своей жизни. Мы должны задать себе вопросы: «А что

сделал доброго ты, готов ли поступиться чем-то своим, пожертвовать ради ближнего?» Главное в эти дни – любовь к Богу и человеку.

Светлую Пасху нужно провести в хорошем настроении, дарить окружающим улыбку и обязательно давать прощение

просящему. Также принято подавать милостыню нуждающимся, помочь им можно как небольшой суммой денег, так и едой: хлебом, куличом, крашеными яйцами, пирогами. В этот день принято навещать родственников и друзей и обмениваться крашенками и куличами.

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Полет во Вселенную

«Весенний блюз» – под таким говорящим названием открылась в областном музее изобразительного искусства отчетная выставка Союза художников Караганды. Представленные на выставке работы – под стать названию. Они словно наполнены цветом, энергией, радостью и музыкой.



Торжественное открытие выставки состоялось 12 апреля. Выбор даты оказался не случайным. Этот день отмечался как профессиональный праздник художников в Советском Союзе с начала 60-х годов, пока не стал Днем космонавтики. Но у творчества и космоса, видимо, много общего – они безграничны. И экспозиция «Весенний блюз» оказалась тому подтверждением – каждая картина как маленькая Вселенная, которую хочется изучать и рассматривать до малейших деталей.

На выставке 28 карагандинских художников представили 75 произведений, созданных в последнее время. Работы разные и по жанру, и по манере исполнения. Портреты и натюрморты, пейзажи и коллажи, реализм и примитивизм, живопись и скульптуры. Но их объединяет одно – весеннее обновление.

На открытии экспозиции было многолюдно. Пришли сами авторы и их близкие, представители творческой интеллигенции, а также будущие художники и дизайнеры – студенты КарУ имени Букетова – вместе с преподавателем и искусствоведом Ларисой Золотаревой. Торжественную часть открыла руководитель музея Бибигуль Кудабаяева. Она поздравила присутствующих не толь-

ко с Днем художника, но и с Днем космонавтики. И отметила, что каждый художник – это в своем роде космонавт, который открывает неизведанный мир искусства.

Председатель карагандинского Союза художников Айдархан Калмаханов рассказал о том, как и чем живет возглавляемое им творческое объединение. Новых участников сюда пока не принимали, но ведутся переговоры с теми авторами, которые изъявили желание вступить в союз. Для этого в первую очередь нужно иметь профессиональное образование, участвовать в творческих конкурсах и выставках не только в своем городе и области, но и на республиканском и международном уровне. А также вести общественную деятельность, в чем могут помочь соцсети.

С приветственными и поздравительными словами выступили также куратор выставки Владимир Троценко, академик Мурат Калкабаев, член международной Ассоциации искусствоведов Лариса Золотарева и другие.

Полобоваться работами весенней выставки карагандинцы и гости города могут до 23 апреля.

Жанар ЖИЛКАЙДАРОВА
Фото автора

АНОНС

Время зажигать

Вечер испанской музыки под названием «Flamenco» пройдет в Караганде 16 апреля. На сцене Концертного зала «Шалкыма» выступят в дуэте гитарист Александр Геер из Астаны и карагандинец Влад Зотов (перкуссия). Музыканты представят ритмичную и зажигательную музыку нуэво фламенко, которая сочетает классические испанские ритмы с элементами джаза, поп-музыки и даже рока.

Столичный артист – лауреат республиканских и международных конкурсов и организатор Astana Jazz Festival. Влад Зотов изучал стиль фламенко в Испании. Учился и в Карагандинском музыкальном колледже имени Таттимбета.

Соб. инф.



УВЛЕЧЕНИЯ

Дом с тиграми

Житель Балхаша нашел обычным пластиковым крышкам оригинальное применение. Он создает из них картины в человеческий рост, которыми украшает подъезд своего дома. Необычное хобби умельца попало в объектив пользователей социальных сетей, и Юрий Воробьев стал настоящей знаменитостью.



А началась история пластиковых дел мастера во время пандемии. В период самоизоляции Юрий Григорьевич нашел себе своеобразное увлечение. Он начал собирать пластиковые крышки и делать из них картины. Первой работой стали глаза восточной красавицы.

Сначала художник готовит трафарет будущего шедевра.

После подбирает крышки по цветам, раскладывает их на деревянной заготовке и прикручивает. На одну картину умелец затрачивает больше двух тысяч пластиковых пробок.

Первыми ценителями искусства Юрия Воробьева стали соседи. Свои работы балхашец решил не прятать от посторонних глаз, а украсить ими свой подъезд. И вот спустя два года парадная дома № 4 в 12 микрорайоне превратилась в настоящую галерею, куда горожане приходят как на экскурсию. А что именно изобразить на стене или полу, жители выбирают сами. Умелец принимает заявки от соседей, их идеи вдохновляют снова взяться за инструмент. Так появились изображения символов Годов тигра и кролика, сказочных персонажей. Недавно труд мастера был оценен на уровне района. Необычный подъезд получил звание образцового, а автор работ – благодарственное письмо от руководства обслуживающей организации «Балхаш универсал».

Юрий Григорьевич на заслуженном отдыхе, он ветеран обогатительной фабрики градообразующего предприятия, а теперь еще и интернет-звезда. После того как кто-то из гостей дома снял на видео украшенный причудливыми панно подъезд и выложил его в социальные сети, на балхашца обрушилась слава. Люди стали приходить, чтобы посмотреть работы умельца и поговорить с ним. А в комментариях под постом посыпались комплименты и пожелания. Скромный мастер не привык к такому большому вниманию, да и картины делает не ради хвалебных слов. Он ратует за то, чтобы каждый навел порядок в своем доме, тогда, по его мнению, порядок будет и в городе, стране.

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ
Заместитель директора – Г.Ш. ЖУМАДИЛЬДИНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда

БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г.,
выданное Комитетом информации
Министерства информации
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжигасов, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Свич - 43-47-05;
К.П. Васильев - 43-50-42.
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подлинный тираж - 4399 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сапиева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 42

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

- публикация на правах рекламы
При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.